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CONTRIBUŢII LA PROBLEMA APROVIZIONĂRII CU APĂ 
A ORAŞULUI ANTIC TffiiSCUM 

Călin Timoc 

Apariţia aşezării civile de pe lângă castrul tibiscens s-a dezvoltat la confluenţa 
Bistrei cu râul Timiş. Cele două ape curgătoare au constituit şi cele mai importante 
surse de apă pentru vechii locuitori din zonă1 • 

Din albia lor s-a extras în antichitate piatra de râu necesară construcţiilor 
civile şi militare de la Tibiscum. 

Râul Tibiscus avea până nu demult (sec. XIX) porţiuni cu maluri rnlăştinoase, 
fapt ce i-a obligat pe romani să caute pentru consum surse de apă potabilă, l impede, 
mari şi facile. Izvoarele mici care abundă zona satului Zăgujeni astăzi ne obligă să 
credem că anticii le-au cunoscut şi exploatat şi ei. În sprij inul celor afirmate "vorbesc" 
descoperirile de conducte din lut ars, care apar câteodată în săpăturile arheologice din 
vicus, îndeosebi în zona băilor. 

Până în prezent urme ale unor fântâni antice nu au fost descoperite nici în 
aşezarea civilă nici în castru, cercetările arheologice reuşind momentan, doar să pună 
în evidenţă, pe anumite sectoare, sistemul de canalizare (cloaca), partea cea mai 
spectaculoasă a acestuia fiind în zona porţii pretoriene a castrului mare (IV)2. 

Ridicarea la rang de municipium a aşezării romane de pe malul Timişului, 
foarte probabi l  titlu acordat în epoca împăratului Septimius Severus, ca de altfel şi 
introducerea unui program de sistematizare şi reparaţii la unele edificii "ruinate de 
timp", a afectat cu siguranţă şi sistemul iniţial de aprovizionare cu apă de la Tibiscum. 

Două piese din patrimoniul Muzeului Rezervaţiei Arheologice de la Tibiscum 
- Jupa vin să completeze această imagine: 

1. Monument sculptural, din gresie calcaroasă, reprezentând o nimfă. 
Blocul de piatră, impresionant ca mărime ( 1 ,  10 x 0,60 x 0,30 m), păstrat în condiţii nu 
tocmai bune care nu ne permit să observăm toate detali ile realizării artistice. Maniera 
în care a fost sculptat blocul de piatră se apropie de cea a reliefului, dar mărimea 
considerabilă  a piesei ne face să ne gândim că ea a făcut parte dintr-un monument 
arhitectonic, bogat decorat, din care probabil nimfa era reprezentarea centrală. 

Iconografie avem de a face cu o nympha - semiîmbrăcată într-un chiton -

1 Benea, Bona 1 994, 7. 
2 Benea 2003, 125 .  
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cu pieptul dezvelit, ce stă întinsă, picior peste picior şi se sprij ină pe cotul drept, într-o 
poziţie relaxată. Nu se disting prea bine datorită uzurii pietrei celelalte elemente ale 
compoziţiei şi lipsesc reprezentării feminine capul, iar braţele nimfei ne sunt păstrate 
doar parţial. În fundal, în zona de deasupra picioarelor se distinge ceva, ce pare a fi o 
ghirlandă, al cărei capăt superior probabil, este susţinut cu graţie de mâna stângă a 
divinităţii. 

Observăm maniera elenistică în care artistul a sculptat blocul, piesa fiind 
după părerea noastră un produs de factură locală. 

Nympha a decorat o fântână monumentală, după cum ne indică două analogii 
din Asia Mică de la Pergam şi Efes şi poate fi datată în intervalul temporar Hadrian -
Septimius Severus3• 

Nymphaeum, cum mai sunt denumi te aceste construcţ i i  cu rol în 
aprovizionarea cu apă, au parţial şi un caracter sacru, în sensul că erau dedicate, 
închinate nimfelor protectoare, caracterul profan derivând din utilitatea acestor 
monumente (apă de bău, loc de odihnă etc.)4• 

Cea mai importantă descoperire a unor astfel de nymphaea s-a făcut la 
VIpia Traiana Sarmizegetusa, chiar la intrarea în forum. Poarta este flancată de două 
astfel de fântâni, cu fronton şi portic, dispuse simetric. Nu este exclus ca şi forul 
municipiului tibiscens să se fi bucurat de o astfel de omamentare, influenţa artistică a 
capitalei provinciei Dacia putând fi încă odată recunoscută. 

Din păcate locul precis de descoperire a piesei nu ne este cunoscut şi nici 
când şi cum a ajuns în colecţia Muzeului Rezervaţiei Arheologice Tibiscum - Jupa, dar 
tocmai datorită mărimii şi implicit a greutăţii deosebite a monumentului nu credem că 
a fost adus de la o distanţă prea mare. Nu are număr de inventar. 

II. Bloc de piatră cu un ,Jocus" sculptat în centru. Realizat din gresie 
calcaroasă, blocul de dimensiuni medii (cea. 0,60 x 0,55 x 0,25 m) prezintă pe una din 
feţele mari o cavitate tronconică, adâncă de 0,05 m şi cu un diametru de 0,22 m, care 
comunică printr-un canal lat de 0,08 m cu una din laturile scurte ale monumentului. 

Probabil piesa făcea parte dintr-un sistem de blocuri de piatră care pavau 
străzile anticului Tibiscunz, care colecta apa de ploaie ce se scurgea de pe case sau 
surplusul de apă ce curgea din fântânile publice. 

Nu ştim exact locul de descoperire a blocului de piatră şi nici cine 1-a dezvelit. 
De altfel, la fel ca şi alte blocuri de piatră care "omamentează" lapidarul muzeului 
local de la Jupa, nu are un număr de inventar şi provine din săpături mai vechi întreprinse 
de Marius Moga. 

7R 

3 Diaconescu, Bota 2004, 478-479. 
4 Băeştean 2003, 10. 
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Chiar dacă informaţia arheologică nu ne ajută prea mult deocamdată, pentru 
a putea trage şi nişte concluzii, domeniul aprovizionării cu apă a anticului Tibiscum, 
rămâne de cercetat, iar prin această lucrare nu am încercat decât să semnalăm unele 
piese sculpturale ce merită mai multă atenţie ! 
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Fig. 1 - Nympha sculptată d e  l a  Tibiscum (foto Dorel Micle). 

Abb. 1 · Nymplza im Stein gepjlegt van Tibiscum (Fato Dare/ Mic/e). 
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Fig. 2 a, b - Nympheum-ul de la Pergam (după Al. Diaconescu). 
Abb. 2 a, b - Nympheum von Pergam (după Al. Diaconescu). 
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Fig. 3 - Bloc de piatră prelucrat pentru a capta apa (fato Darei Micle). 
Abb. 3 - Steinblok verfertigtfur das Wasserverkaptung (Foto Darei Micle). 

BEITRAGE ZU DEN PROBLEM DER WASSERVERSORGUNG 
IM ANTIKEN STADT TIBISCUM 

Zusammenfassung 

Wegen der Urbanisierung der Zivilsiedlung von Tibiscum zur Zeit des Kai
sers Septimius Severus ,  a ls sie das Municipium Rang ereichte, wuchs das 
Wasserverbrauch der Bevolkerung. 

Zwei Fundstiicke aus Kalkstein bewahrenin den lokalen Museum, lassen 
uns zu verstăhen, dass die Wasserversorgung von den Ordo Decurionum Tibiscensium 
im acht genommen wurde. 

Es wurde Systeme gebaut die das Regenwasser verkapten, aber auch 
monumentale Brunnen - Nymphea - erichtet. 
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